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POPINO SHVATANJE HUMORA
(Odnos Popinog antologičarskog rada na Urnebesniku 
i ostalog njegovog stvaralaštva)

Spe ci fi č nost po e zi je Vas ka Po pe u srp skoj knji žev no sti pe de se tih i še zde se tih go di na 
XX ve ka uti ca la je na spo ra dič no ne ra zu me va nje i ote ža nu re cep ci ju. Bez ob zi ra na to ko-
li ko je ta daš nja knji žev nost bi la u to ku sa svet skim knji žev nim de ša va nji ma i ko li ko je bi la 
po e tič ki osveš će na, pu bli ka i kri ti ka još uvek ni su mo gle da pri hva te Po pi nog ko nja od 
osam no gu, raz go vor ko sti ju ili lju bav jed nog be lut ka. Shva ta nje nje go ve po e ti ke bi lo je 
pro ble ma tič no, jer je Po pa ni ka da te o rij ski ni je ob jaš nja vao, on ju je pred sta vljao sa mo 
im pli cit no, svo jom po e zi jom. Čak i ka da je go vo rio o dru gim pe sni ci ma i o nji ho vim po e-
ti ka ma, ni je iz la zio iz okvi ra po e zi je, iz sli kov nih pred sta va i me ta fo rič nog je zi ka (na pri-
mer, ta kvi su Za pi si o pe sniš tvu).1 On ni je je dan od onih pe sni ka ko ji pi šu sa ja snim auto po-
e tič kim iz ja va ma, pa zbog to ga nje go va de la ni su pro pra će na smer ni ca ma za tu ma če nje. 
Ipak, po sto ji neš to što je ja sno na gla sio na pre da va nju ko je je odr žao u Ber li nu 1966. go-
di ne. Uka zao je na „tri stu ba na ko ji ma se za sni va nje gov po et ski svet: na rod na mu drost, 
hu mor i sno vi, a cilj je re sa kra li za ci ja de sa kra li zo va nog sve ta”.2

Ka ko tvr di Ti ho mir Bra jo vić, Po pi no shva ta nje hu mo ra je po put Šo pen ha u e ro vog, ko ji 
sma tra da se iza ša le kri je uvek naj du blja ozbilj nost, a da je hu mor de te smeš nog i uz vi še-
nog.3 On se za i sta ta ko od no si pre ma hu mo ru, sa ozbilj noš ću, si ste mat ski i po sve će no. Taj 
urne be sni od nos vi di se u nje go voj an to lo gi ji pe snič kog hu mo ra. Ta an to lo gi ja, na zva na 
Ur ne be snik, ima svoj uvod, te o rij ska gle diš ta ugled nih knji žev ni ka i mi sli la ca, a za tim sle de 
pa žlji vo pro bra na ostva re nja, po re đa na ta ko da bi nam se raz voj shva ta nja hu mo ra otvo-
rio i pri ka zao u naj bo ljim pri me ri ma. Vas ko Po pa bi ra ostva re nja auto ra či joj je po e ti ci 
naj bli ža nje go va po e ti ka, da je kao pri me re de la i od lom ke ko ji su naj u be dlji vi ji i pe snič ki 
naj bo lji, pa se mo že uoči ti čvrst od nos iz me đu tih pred sta va hu mo ra i Po pi nog stva ra laš-
tva. Oni ko re spon di ra ju na ne kim stva ra lač kim ni vo i ma, dok se na dru gim pot pu no ra zi la-
ze, ali je ve za uoč lji va i ni ka ko za ne mar lji va.

U uvod noj re či Po pa raz vi ja de fi  ni ci ju hu mo ra. Tvr di da se sa pra vim hu mo rom ni ko ne 
mo že iz bo ri ti, osim sa mog hu mo ra. Tra ga nje za hu mo rom u no vi joj srp skoj knji žev no sti 
da lo je Ur ne be snik, jer se hu mor, „ozlo gla še ni pa li ku ća”, „na sta nio u sa mom ža riš tu po e zi-
je”, po stao je car.4 Na gla ša va raz li ku iz me đu du ho vi to sti i hu mo ra i tvr di da je uveo sa mo 

1 Vas ko Po pa, Ko ra, Be o grad, 1969, str. 125-141.
2 Ivan V. La lić, „An ex pan ded no te on a qu est for Vas ko Po pa’s po e tics“, Po e zi ja Vas ka Po pe, zbor nik 
ra do va, Be o grad, 1997, str. 57.
3 Ti ho mir Bra jo vić, „Ur ne be sne sli ka Vas ka Po pe“, Po e zi ja Vas ka Po pe, zbor nik ra do va, Be o grad, 1997, 
str. 102.
4 Vas ko Po pa, Ur ne be snik, zbor nik pe snič kog hu mo ra, Be o grad, 1979, str. 8.
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de la de lo tvor nog hu mo ra. Taj hu mor je uči nio da se do đe do no vih pe snič kih sred sta va i 
iz ra za, a sve do če ga se do la zi je ra zor no, bez ob zir no i za pa nju ju će, jer na to uti če pri ro da 
hu mo ra, ko ji je bun to van, mo ćan i pre ci zan. Stva ra nje hu mo ra za sni va se na is pre meš ta-
nim po lo ža ji ma sve ga usta lje nog, i ono li či na gra đe nje ru še vi na, „ve le lep nih i sa vr še nih 
ru še vi na do du še, jer ih ni ko vi še ne mo že sru ši ti”.5 Upra vo tu sna gu hu mo ra po ten ci ra Po-
pa u Ur ne be sni ku, a sa mo de la ja kog hu mo ra (sa mim tim i ret kog i sku pog) pra vi su pri me-
ri ne po kor no sti hu mo ra ko ji ko ri ste iza bra ni ci Po pi ne an to lo gi je. On se ne bo ji da pri zna 
da taj hu mor ne će do ne ti smi sao u be smi sle ni svet, već će do ne ti sa mo no vi be smi sao, ali 
će on bi ti nov, dru ga či ji i mo žda za ni mlji vi ji od stvar no sti, jer je iz maš tan. Taj hu mor baš 
za to i ni je pre tvo ran, jer on ne na vo di na po mi sao da bi nam bi lo bo lje dru ga či je, ali nam 
do puš ta da vi di mo to dru go ure đe nje sve ta, i tu je nje go va opa sna draž. Po pa na gla ša va 
da je uvr stio de la no vi je knji žev no sti ko ja na zi va „po no snim i pr ko snim zna me nji ma hu-
mo ra”.6 Ta kav hu mor niš ta ne sa kri va, on je su ro vo iskren i to li ko mo ćan da nas mo že po-
me ri ti iz sre diš ta baš za to što ne zna da la že. Bez ob zi ra na to, mo že da nas na ve de da za-
bo ra vi mo na re al no i uži va mo, bar na ne ko li ko tre nu ta ka. Ove tvrd nje po ve za ne su i sa 
sa mim Po pi nim stva ra laš tvom, po go to vo sa nje go vim ci klu si ma pe sa ma ko ji su ute me lje-
ni na hu mo ru, po put onih u knji ga ma Ne po čin po lje i Spo red no ne bo.

Na kon uvod nog de la sle di Ma li reč nik hu mo ra ko ji sa dr ži raz ma tra nja o hu mo ru Isi do re 
Se ku lić, Mar ka Ri sti ća, Sre te na Ma ri ća, Pa vla Ste fa no vi ća, Ko če Po po vi ća, Eli ja Fin ci ja, Zo-
ra na Mi ši ća, Zo ra na Gluš če vi ća i Bo re Ćo si ća. Nji ho vi sta vo vi o hu mo ru, nje go voj ulo zi u 
ži vo tu i umet no sti, kao i o po lo ža ju ko ji bi tre ba lo da ima u stvar nom i pe snič kom sve tu, 
do ti ču se sa Po pi nim sta vo vi ma, a sa mim tim i sa nje go vom po e zi jom. Isi do ra Se ku lić is ti-
če da ne sme mo me ša ti hu mor sa ko mi kom, sa ti rom, ka ri ka tu rom i „lar mom sme ha”, da je 
hu mor „fi na umet nič ka suš ti na”, na is toj li ni ji sa tra ge di jom, ali na su prot nom kra ju, jer se 
on pri ma „uz ta nak osmeh i pri ta jen uz dah”. Hu mor je, sma tra Mar ko Ri stić, jed na na gon-
ska, iz vor na kri ti ka „kon ven ci o nal nog, mi sa o nog i ose ćaj nog ustroj stva” i on do vo di stvar-
nost u nad stvar ne od no se. Ma rić na vo di pri me re He si o da, Svif ta i He ge la, naj vi še ce ni dry 
mock, i tvr di da su ve li ki hu mo ri sti naj ve ći me lan ho li ci, jer je tra gič no ose ća nje ži vo ta iz-
vor pra vog hu mo ra. Hu mor se ne da uhva ti ti u mre žu bi lo kog si ste ma i te o ri je, a ne sme 
mu se pri ći ni bez si ste ma, jer se mo že mo „iz gu bi ti u bes kra ju”, a ot ka ko smo sve sni ne po-
sto ja nja onog sve ta, hu mor je naj po zi tiv ni ja te ko vi na na šeg du ha. Ste fa no vić ga po ve zu je 
sa traj nim vi so kim stup njem slo bo de du ha i on ni ka ko ne ide uz kom pleks in fe ri or no sti. 
Fin ci is ti če da se hu mo rom mo že mo bo ri ti pro tiv la ži, uka lu plje no sti, she ma ti zo va nog i 
smr ti. Hu mor mo že da ra zo ri, raz go li ti, on je sam po se bi jed na fi lo zo fi ja, ži vi u ne ra zum-
nom („jer gde je sve ra zum no, tu hu mo ra ne ma”). Smeh je kri tič ki od nos pre ma sve tu. 
Mi šić nam nu di hu mor u za me nu za fi lo so fi ju, eti ku, mit, tra ge di ju... Na vo di Be ke ta kao 
vr hu nac pa ra dok sa, gde se „far sa uz di gla do me sta an tič ke tra ge di je”. Smi sao hu mo ra je 
da oslo bo di čo ve ka uka zu ju ći mu na nje go vu ne slo bo du, da mu pri ba vi moć spek ta ku lar-
nim pri ka zi va njem nje go ve ne mo ći i da ga spa se sa zna njem da ne ma spa sa. Pri bli ža va nje 

5 Isto, str. 9.
6 Isto, str. 10.
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sa ta ni pu tem hu mo ra uoča va Bo ra Ćo sić, jer vi di da se da naš nji čo vek sme je na me sti ma 
ko ja su ra ni je iza zi va la ču đe nje i gro zo tu, pa čak i strah.7 

Po pa je de la i od lom ke u Ur ne be snik uno sio na osno vu ova kvih i slič nih te žnji i raz ma-
tra nja o hu mo ru. Stav pre ma hu mo ru pun je (stra ho)poš to va nja i nje mu se pri la zi sa opre-
znoš ću zbog nje go ve sna ge, ja či ne i ne po ko le blji vo sti. Hu mor do bi ja oso bi ne ži vog bi ća, 
ne po gre ši vog si ste ma i ne u mor nog po ka za te lja isti ne, što je uoč lji vo i u Po pi nim de li ma. 
Na kon raz ma tra nja o hu mo ru i po gla vlja „Hu mor u oči ma pe sni ka“, sle di deo „Zbor nik pe-
snič kog hu mo ra“, gde se na la ze de la i od lom ci auto ra ko ji su ko ri sti li hu mor kao po stu pak, 
kao te mu, ide ju i sred stvo, i gde je hu mor iz vor po sto ja nja umet nič kog de la. Po pa na vo di 
auto re ko ji su ce ni li sna gu hu mo ra pri bli žno kao on sam i da je nji ho va de la naj u oč lji vi jih 
hu mor nih cr ta. Uvr stio je od lo mak Ro ma na bez ro ma na Jo va na Ste ri je Po po vi ća ko ji go vo ri 
o lju ba vi, a Pa ne gi rik cr vu i ide ja oda va nja po ča sti ne če mu če mu se obič no ne oda je, ko re-
spon di ra sa Po pi nom ide jom apo stro fi ra nja „Niš ta ri je“, „Si ro te od sut no sti“ i „Maj sto ra sen ki“ 
u ci klu su Ne be ski pr sten. Oba auto ra is ti ču moć apo stro fi ra nog i is ka zu ju nje go vu kon tro lu i 
ne pri ko sno ve nu nad moć nad lju di ma. Kod Ste ri je cr vu se sve po ko ra va, jer on je de pa pir, 
da kle, je de isto ri ju, no vi ne, za pi se i dru go. Po pa pre i spi tu je opo zi ci je po sto ja nja i ne po sto-
ja nja, kao i pri sut no sti i od sut no sti, a oba auto ra go vo re o ljud skom po sto ja nju do ve de-
nom pred ne či ju sa mo vo lju, o po na vlja nju po sto ja nja, troš no sti ži vo ta i čo ve ka.

Re či Jo va na Jo va no vi ća Zma ja „Sme jao sam se – da ne pla čem/ Gle da ju ći ovaj jad...”,8 
po ve za ne su sa či ta vim Po pi nim ci klu som Vra ti mi mo je kr pi ce, jer on je „po e ma o ne pri-
sta ja nju, od bi ja nju, či stom re vol tu”.9 Smeh se sta vlja u po zi ci ju naj ja čeg oruž ja po mo ću 
ko jeg se na pa da tu ga, smrt, strah, vlast i glu post. Hu mor ta ko po sta je je di ni iz laz iz ne ga-
tiv nog, a Po pi ne kle tve i pret nje su smeš ne ko li ko su i opa sne, jer po ka zu ju je dan vid pre-
i spi ti va nja sop stve ne (ne)mo ći. Pret nje se gra di ra ju to kom ci klu sa, po sta ju ja če i fo ku si ra-
ni je, smr to no sni je i za je dlji vi je, do la ze od ne sla ga nja do mr žnje, pre ko raz o ča ra nja: „Bi ću 
glo gov ko lac u te bi/ Je di no što u te bi mo gu bi ti/ U te bi kva ri i gro u te bi bez ve zni ce/ Ne 
po vra ti la se” (pe sma 12).10 

Slič no shva ta nje sve ta i nje go vog ustroj stva po sto ji i u pe smi Ej rop ski sve te La ze Ko sti ća, 
u ko joj se raz ma tra pod re đe nost čo ve ka ne be skim si la ma: „Ne bo je sa mo/ ugnu ta sto pa 
go spo da Bo ga/ njo me da zgnje či sa mrt nog ro ba/ do po sled njeg dro ba” (Ej rop ski sve te!).11 
Po pi ne pe sme iz ci klu sa Igre od go va ra ju ova kvom gle diš tu („Pre igre“, „Žmu re“, „Kli na“, 
„Iz me đu iga ra“). Te me po ret ka, be smi sla, sa mo u niš te nja, ži vo ta, do sa de i smrt no sti pri-
sut ne su u de li ma oba pe sni ka. Raz o ča ra nje je glav ni po kre tač ovih ose ća nja, pa ta ko Po pa 
na gla ša va po na vlja nje, kru žnost do ga đa ja i si tu a ci ja, i ne mo guć nost iz la za, ali i po sto ja-
nje že lje za njim. „To je ar hi tek tu ra jed nog kru žnog pa kla, kon stru i sa nih od de lo va raz gla-
vlje nih i po lo mlje nih igra ča ka. Naj tra gič ni je si tu a ci je is pe va ne su u naj lir ski jem to na li te tu 
(„Ru žo kra di ce“, „Pe pe la“), hu mor vi bri ra u re če ni ca ma o kob nom ne kom ne do hva tu 

7 Vas ko Po pa, Ur ne be snik, str. 15-34
8 Vas ko Po pa, Ur ne be snik, str. 38.
9 Srp ska knji žev nost u knji žev noj kri ti ci, knji ga 9, ured nik Jo van Hri stić, dru go iz da nje, Be o grad, 1973, 
str. 367.
10 Vas ko Po pa, Pe sme, Be o grad, 1978, str. 71.
11 Vas ko Po pa, Ur ne be snik, str. 75.
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(„Lov ca“).”12 Re zul tat tih iga ra be smi slen je, ali se upr kos to me (ili baš iz tog raz lo ga), sve 
po na vlja i bes ko nač no tra je, i iden tič no za vr ša va. Te igre po sta ju smi sao, pri hva tlji vo i pro-
pi sa no po na ša nje, a igra či pri sta ju da se igra ju do kra ja i on da opet, is po čet ka, do smr ti i 
uniš te nja: „Ko se ne raz bi je u pa ram par čad/ Ko osta ne či tav i či tav usta ne/ Taj igra” („Pre 
igre“) ili „Igra se na sta vlja ži vo/ Sve dok ima ru ku/ Sve dok ima no gu/ Sve dok ima bi lo če ga” 
(„Jur ke“)13. Zbog tog be smi sla hu mor po sto ji u Po pi noj po e zi ji.

Na Ne po čin-po lju po sto je ne mi nov ni za ko ni ko ji ci klu se svo de u isti fo kus. To su za ko-
ni be smi sla, i bez ob zi ra da li se su o ča va mo sa tim uz po mi re nje ili po bu nu, be smi sao i 
bez iz la znost osta ju kraj nji is hod. Ta ko je i u ci klu su Kost ko sti, gde je raz ma tra nje si tu a ci je 
da to u di ja lo gu ko sti ju ko je su na po čet ku odu še vlje ne svo jom slo bo dom. Do po sled nje 
pe sme ci klu sa one kroz di ja log do la ze do že lje za ose ća jem pri pad no sti, zaš ti te i bri ge. 
Raz ma tra nje pi ta nja iden ti te ta, eg zi sten ci je i esen ci je, kao i pi ta nja slo bo de, sud bi ne i teš-
ko će, na du ho vit na čin, kroz raz go vor da ju sli ku ne pri ko sno ve ne mo ći be smi sla Ne po čin-
po lja, kao u pe smi Na me se či ni („Ko da po no vo sve po či nje/ Ne kim straš ni jim po čet kom/ 
Znaš li šta/ Umeš li ti da la ješ”). 14 Vi na ve ro ve re či: „Ima li šta je zi vi je smeš no, (za čo ve ka zdra-
vih na go na) od ne bi ća, ne ga ci je, neo p stan ka?”,15 od go va ra ju Po pi nim sta vo vi ma is ka za nim 
u ovom ci klu su. Vi na ve ro va pe sma na ve de na u Ur ne be sni ku, „Va roš je či od us kli ka“, ba vi 
se pi ta nji ma vla sti, po ret ka i kru žnog ob na vlja nja pra vi la i za ko na. Oba auto ra bo re se hu-
mo rom pro tiv vla da vi ne be smi sla i po na vlja nja si tu a ci ja. Ta bor ba pro pa da, ali hu mor 
osta je da od je ku je, jer po se du je do volj no sna ge da bu de gla san, bez ob zi ra na to što je 
osu đen na ne u speh pro tiv ja čeg ne pri ja te lja. Taj po stu pak ko ri ste i Dra gan Alek sić (La ba
ra to rij), Mo ni de Bu li (Ik sion, Re či-bes kuć ni ce) i Ri sto Rat ko vić ko ji sla vi smeh („Tre ba ga ču ti, 
taj de fi ni tiv ni smeh. Smeh u li ce be smi sle noj smr ti”).16 Nji ho vi tek sto vi na ve de ni u Ur ne
be sni ku po se du ju hu mor ko ji pr ko si be smi slu, opa sno sti, uniš te nju i ne sta ja nju. I Du šan 
Ma tić pri pi su je hu mo ru ve li ku moć, ka že da je hu mor kao olu ja, re volt nad ne prav dom, 
po sto ji da bi smo lak še (na sme še ni) pod ne li ži vot. Ta ko se i Po pa od no si pre ma okru že nju 
ko je mu ne pri ja i sa ko jim ne zna ka ko da se no si.

U Ur ne be sni ku Po pa na vo di i po e tič ka shva ta nja Rast ka Pe tro vi ća. On ka že: „Pi sa ti sti-
ho ve na po du, kle če ći, nad vi jen nad har ti ju, na lak ćen na ru ku u ko joj se dr ži pi salj ka, ta ko 
da ce lo te lo svo jim na po rom uče stvu je u be le že nju ek sta ze.”17 Ti sta vo vi o pot pu nom po-
sve ći va nju pi sa nju od go va ra ju Po pi nim, jer on tvr di da je pe snik „brat ru da ra, lo va ca na 
bi ser ne školj ke, ču va ra sve ti o ni ka”, da pe snik ni je sam se bi va žan ne go mu je naj va žni je 
pe sniš tvo, da pe snik „ra di upr kos svi ma oni ma ko ji ma ni je po tre ban, ne kad i upr kos sa mom 
se bi”, jer „ne do pu sti vo je da pla me na knji ga u gru di ma iz go ri i do go ri uza lud, ne pro či ta-
na”.18 Ko re la ci je iz me đu Pe tro vi ća i Po pe ne za dr ža va ju se sa mo na po sve će no sti pe sniš tvu, 
već po sto je i na pla nu nji ho vog od no sa pre ma slo ven skim sim bo li ma i mi tu, do ma ćoj tra-

12 Srp ska knji žev nost u knji žev noj kri ti ci, knji ga 9, str. 366.
13 Vas ko Po pa, Pe sme, str. 43, str 50.
14 Isto, str. 57.
15 Vas ko Po pa, Ur ne be snik, str. 40.
16 Isto, str. 42.
17 Isto, str. 41.
18 Vas ko Po pa, Ko ra, Be o grad, 1969. str. 141.
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di ci ji i fol klor noj lek si ci. Obo ji ca is tra žu ju du bi ne ko lek tiv nog, na ci o nal nog pri se ća nja da 
bi iz ve li za jed nič ke zna ko ve i ose ća nja. Po pa naj vi še fol klor nih sim bo la i mi to va ob ra đu je 
u ci klu si ma Vuč ja so, Po klo nje nje hro mom vu ku i Vuč ja ze mlja, a pre o bli ko va nje mi to va na-
ro či to je pri sut no u Bur le sci go spo di na Pe ru na Bo ga Gro ma Rast ka Pe tro vi ća. Pe tro vi će vo 
shva ta nje hu mo ra Po pa je hteo da pred sta vi u Ur ne be sni ku pe smom „Naj sen ti men tal ni ju 
o si to sti le gen du“, u ko joj on go vo ri o pre puš ta nju i po to nu ću na na čin vr lo bli zak Po pi-
nom, po skoč no, pe vlji vo, ko riš će njem fol klor nih lek se ma. Rast ko Pe tro vić pre la zi gra ni ce 
isto ri je i pro to ka vre me na u pe smi „Lov če vo bde nje“ („Bol ni zgr če ni i hlad ni, ja i osam do-
sa da/ I tri vo đe re vo lu ci je igra mo se, kar ta mo”)19 i uz smeh spo mi nje ime na Dan to na, Ro-
be spje ra i Ma raa. Ta ko i Po pa go vo ri Hro mom vu ku u či ta vom ci klu su, po na ša se kao da je 
vuk pri su tan i da mo že da uti če na nje go vu sud bi nu. Pa vle Ugri nov i na vo di Po pin otvo ren 
stav pre ma Rast ku Pe tro vi ću: „Rast ko je bio in te li gen tan, vi deo je šta se ra di na Za pa du, 
ali ni je išao za nji ma, epi gon ski, već je sve to ’pri me nio’ na na še mi to ve i iz ra zio na šim je zi-
kom. On je uisti nu moj du hov ni otac, po toj te ma ti ci, po toj du hov noj di men zi ji. On je za-
po čeo ono što sam ja ka sni je raz vio. On je ta ko đe imao vu ka i tu na šu mi to lo gi ju”.20 

Bo ra Ćo sić i Po pa raz ma tra ju gra ni ce na šeg po sto ja nja. Ćo sić ih vi di u ne pri ja telj skim 
ka te go ri ja ma ko je su po če le da na stu pa ju za jed no, i u re al no sti i u tek sto vi ma. To su smrt 
i smeh. Raz log ula ska smr ti u hu mo ri stič ke i sa ti rič ne tek sto ve vi di u po ve za no sti sme ha 
sa sa ta nom, a sa mim tim i sa čo ve kom. Apo ka lip tič na vi zi ja ne mo ći i pro pa da nja pri sut na 
je u de lu Ku ća lo po va na ve de nom u Ur ne be sni ku. Ka da čo vek osta ne je di ni živ u sve tu ko jeg 
su po je le mu ve, on ne mo že ni ka ko da im se su prot sta vi, jer su mu usta pu na mu va i one 
su ga pot pu no umr tvi le. Hu mo ri stič ni ton ovu su mor nu vi zi ju či ni pod noš lji vi jom, pa je i 
to jed na od is tak nu tih mo ći hu mo ra. Ovu moć hu mo ra ko ri sti i Po pa u svom ci klu su Raz
mi ri ca, gde se dam pu ta za po či nje raz go vor sa ap so lu tom, i sva ki put di ja log za po či nje 
jed na stra na, a za vrš nu reč ima su per i or ni ja stra na, ona ja ča i ne po be di va. Baš za to što je u 
dve pe sme ap so lut niš ta vi lo („zi ni nu lo da nam sva ne” i „pre se ci se uz duž nu lo”),21 po sto ji 
plod no tle za raz voj i upo tre bu hu mo ra kao po stup ka i kao je di nog na či na op ho đe nja sa 
su per i or nim. Po pa ko ri sti hu mor da bi pre vla dao bez iz la znost i stra da nje. U raz go vo ru sa 
ap so lu tom te ži se slo bo di do ko je se na kra ju do la zi sa mo pri vid no. Jer, ono što sle di rav no 
je ne mo ći i pa ra li zo va no sti Ćo si će vog čo ve ka ko jeg su za ro bi le mu ve: svet ko ji je po je den 
jer je bio uhva ćen na spa va nju, kao u pe smi Slo bo dan let („Tu sam vas pti ce če kao/ Od re ži te 
se bi kri la/ Slo bo dan da vam bu de let”).22 Ta ko je bor ba ne mo gu ća, ali se od nje ne od u sta je. 
Osta je sa mo pr kos, pod smeh i po bu na do smr ti: „Sa mo da im opsu jem maj ku, ne ka su i 
dru gi ta ko, bi lo bi mi lak še.“23

U svom tek stu „Ele men ti nad re a li zma u po e ti ci Vas ka Po pe“, Je le na No va ko vić is ti če 
da Po pin Ur ne be snik od go va ra Bre to no voj An to lo gi ji cr nog hu mo ra i da je za jed nič ko po la-
ziš te su o če nje sa be smi slom i kon sta ta ci ja o čo ve ko voj usa mlje no sti u rav no duš nom sve tu 

19 Vas ko Po pa, Ur ne be snik, str. 136.
20 Pa vle Ugri nov, Iz knji ge o Vas ku, No vi Sad, 1992, str. 23.
21 Vas ko Po pa, Pe sme, str. 85, str. 90.
22 Isto, str. 91.
23 Vas ko Po pa, Ur ne be snik, str. 195.
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sa ko jim ne mo že da us po sta vi ve zu.24 Ona is ti če da se Bre to nov nad stvar ni svet za sni va 
na pri bli ža va nju uda lje nih, lo gič ki ne spo ji vih re al no sti.25 To su pred me ti iz stvar no sti ko ji 
su do ve de ni u ve zu sa ne stvar nim u piš če voj ima gi na ci ji i za jed no či ne spe ci fi čan pe snič ki 
svet. Bre to nov stav da je spo ljaš nji svet sa mo okvir za uni ver zal ne emo ci je i da je di no zbog 
te uni ver zal no sti ima vred nost, mo že od go va ra ti na či nu na ko ji se Po pa od no si pre ma 
spo ljaš njem sve tu. On gra di no vu re al nost na osno vi uzo ra one ko ja po sto ji. Je le na No va-
ko vić is ti če da se kod Bre to na u An to lo gi ji cr nog hu mo ra mo gu uoči ti ko he rent ni si stem i 
iz ve sna pra vil nost upr kos za la ga nju za ha o tič nost i ne red. U tom si ste mu se oči ta va „mo-
der na pred sta va o ču de snom“.26 Bre to no vom oslo ba đa nju čo ve ko vih ira ci o nal nih sna ga 
na li ku je i Po pi na te žnja da se pre pu sti či stom sme hu kao vi du ot po ra pre ma stvar no sti. U 
stva ra nju no ve re al no sti ko jom vla da ju na go ni i či sta ljud ska sna ga oslo bo đe na od ak tiv-
no sti sve sti, Po pa je bli zak Bre to no voj po e ti ci, ko ja se ne za sni va sa mo na be gu od stvar-
no sti, već na kom bi no va nju i ko re spon di ra nju ele me na ta ra ci o nal nog i ira ci o nal nog. Bre ton 
sma tra da se ulo ga po e zi je mo že vi de ti kao pot pu no no vo ovla da va nje na šom psi ho loš kom 
sna gom i da ona tre ba da nas do ve de do pre o bra že nja sve ta i iz me ne ži vo ta.27 Ovo se 
mo že pri me ni ti i kao cre do pi sa ca iz Po pi nog Ur ne be sni ka.

 Pe sma, kao sve sno ukla pa nje pe snič ke gra đe, sa dr ži raz ne ele men te ko ji ma se po sti že 
od re đe ni efe kat. Hu mor je je dan od tih ele me na ta ko ji je imao ve li ku ulo gu u stva ra nju 
po e zi je Vas ka Po pe. On iz ra ža va svoj ne mir kroz igru, raz ma tra nje svet skog po ret ka i re mi-
to lo gi za ci ju. Na ci o nal nu spe ci fič nost do vo di do uni ver zal nog, ko smo go nij skog i sve vre-
me nog ni voa. Po pa se po mo ću hu mo ra i sna su o ča va sa onim ne pri hva tlji vim u svom okru-
že nju, on ne be ži od sve ta, ne go ga pre i spi tu je i raz vi ja sop stve ni na čin pre ži vlja va nja. On 
ni je pr ven stve no pe snik ose ća nja, već pe snik ra zu ma, jer je smeh ve zan za ra zum, a „gde 
je sve pod re đe no ose ća nju i sen ti men tu, ta mo ne ma sme ha. Smeš no zah te va ane ste zi ju 
sr ca, ono se obra ća či stoj in te li gen ci ji”.28 Po pa se ba vi suš tin skim pi ta nji ma eg zi sten ci je 
kao što su po re klo, smrt, ži vot i lju bav, a sa pro ble ma tič nim i ne ga tiv nim aspek ti ma su o-
ča va se po mo ću hu mo ra. U na či nu ko riš će nja hu mo ra vi di se po ve za nost no vi je srp ske 
knji žev no sti i Po pi nog me sta u njoj. U ci klu su Igre ži vot je je di ni ulog, a ono što se mo že 
do bi ti po be dom jed nog be smi sla je ne ki dru ga či ji be smi sao, ta ko da taj hu mor ima smr to-
no sni otrov, jer po ku ša va da se us pro ti vi sud bin skoj niš tav no sti. 

U nje go voj po e zi ji mo gu će je po sto ja nje ne či jih (ili ni či jih) ko sti ju ko je vo de svoj raz go-
vor bez smi sla. Eg zor ci zam Po pi nog ci klu sa Vra ti mi mo je kr pi ce za sni va se na igri re či ma 
gde se sva kom idi o mu deč jih iga ra do da je dru ga či ji smi sao, a zna če nje se ta ko po me ra, 
pa oni po sta ju ubo ji ti ji i sna žni ji. Ta ko se, kao što je slu čaj u ci klu su Be lu tak, hu mo rom u 
je zi ku ot kri va ju mit ske pred sta ve i sli ke, je zik se ob na vlja i bo ga ti, ali se svet tog je zi ka pri-
ka zu je kao be smi slen, kao žr tva ne ke sit ne ša le ko ju ni ko ni je iz re kao ili za ko ju se ne zna 
ko je njen vla snik ili uzrok, a Po pa to na zi va ne sla nom ša lom bez ša lji va ca. U Po pi noj po e-

24 Je le na No va ko vić, „Ele men ti nad re a li zma u po e ti ci Vas ka Po pe“, Po e zi ja Vas ka Po pe, zbor nik ra do
va, Be o grad, 1997, str. 59-60.
25 Je le na No va ko vić, Bre to nov nad stvar ni svet, Be o grad, 1991, str. 13.
26 Isto, str. 13.
27 Je le na No va ko vić, Bre to nov nad stvar ni svet, str. 6.
28 An ri Berg son, O sme hu: Esej o zna če nju smeš no ga, Be o grad, 1920, str. 4.
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zi ji, tač ni je u ci klu su Spo red no ne bo, ša la je ceo svet, sve mir, a ša lji vac nje gov kre a tor. Po pa 
hu mor no osve tlja va po sta nje sve ta, uslo ve čo ve ko vog po sto ja nja, od nos čo ve ka pre ma 
tim uslo vi ma, ljud ske po ku ša je da se po bri ne za spas i da se pro na đe spa si lac. Po pa ko ri sti 
hu mor da bi is ka zao suš ti nu neo t kri ve nog, po ja va i sve ta u ko me se ostva ru je čo ve ko vo 
po sto ja nje. Taj stvo re ni svet je be smi slen, uzro ci su po greš ni, a po sle di ce tra gič ne, pa je i 
čo vek žr tva tih ne sreć nih okol no sti ili žr tva svo jih gre ša ka. Sve ove ozbilj ne te me hu mor 
do vo di u raz ma tra nje, jer ozbilj nost ne bi bi la do volj no sna žna da se iz bo ri sa be smi slom. 
Po pa ni je usa mljen u tom po stup ku, jer u no vi joj srp skoj knji žev no sti po sto je pri me ri za 
to, a sa ku plje ni su u Po pi noj An to lo gi ji pe snič kog hu mo ra. 

Nji hov hu mor je spe ci fi čan, jer če sto ne do vo di do sme ha, već do uža sa i je ze, a sli ka 
sve ta ko ja se stva ra hu mo rom za pa nju ju ća je i za stra šu ju ća u ve li koj me ri. Po pin hu mor ta ko 
sto ji u te snoj ve zi sa gro te skom. Vol fgang Kaj zer tvr di da se sa tim poj mom ne ve zu je sa mo 
neš to ve dro, raz i gra no i na iv no-fan ta stič no, već pre sve ga neš to te skob no, ne la god no.29 
Če sto je hu mor kod Po pe iza zi vač ne ga tiv nih emo ci ja i od la zi da le ko iz van na iv nog sme ha. 
Poš to se gro tesk no do ži vlja va kroz čin pri hva ta nja od re đe nog pe snič kog sve ta, či ta lač ki 
do ži vljaj ne če ga kao gro tesk nog ne mo ra bi ti uslo vljen sa mom sa dr ži nom ili struk tu rom 
de la. Ta ko de lo ne mo ra po osnov noj in ten ci ji umet ni ka bi ti gro tesk no. U pe snič kom sve tu 
ko ji Po pa stva ra, a u ko jem raz go va ra ju ko sti, po sto je ne po sto je će ži vo ti nje i ži vi od no si 
iz me đu ne ži vih pred me ta, sve se de ša va lo gič no i po pra vi li ma od go va ra ju ćim za or ga ni-
za ci ju i pra vi la tog ne re al nog sve ta. Ono što taj svet či ni gro tesk nim je ustroj stvo na šeg, 
re al nog sve ta, i to po re đe nje u na ma, po sle sme ha i la ke ne u god no sti, iza zi va ose ća je te-
sko be i je ze. Kao ele men te gro tesk nog Kaj zer od re đu je ču do viš ni bilj ni i ži vo tinj ski svet, 
me ha nič ke na pra ve ko je raz vi ja ju sop stve ni ži vot, du še za po sed nu te lu di lom i ne ja sno 
po re klo stva ri i do ga đa ja.30 Ovi ele men ti pri sut ni su kod Po pe, a i u stva ra laš tvu auto ra 
svr sta nih u Po pin Ur ne be snik. Efe kat tih po ja va ni je strah od smr ti, već strah od ži vo ta u 
ta kvom po ret ku, a taj efe kat Kaj zer je po sta vio kao osnov gro te ske. „Smeh po ti če iz ko-
mič nih i ka ri ka tur nih pre dvor ja. Po me ša no sa gor či nom, on na pre la zu ka gro tesk nom 
po pri ma cr te ci nič kog, pa i sa tan skog sme ha.“31 Upra vo ta kav je smeh ko ji Po pa uvrš ta va 
u Ur ne be snik. Sli ka ko ju stva ra ta kav hu mor ne udo vo lja va čo ve ko voj taš ti ni i ne uspa vlju je 
la ži ma. Po pin hu mor vo di pod nož i otva ra oči, i baš zbog te sna ge hu mo ra kao po stup ka, 
Po pa je usko po ve zan sa pi sci ma iz Ur ne be sni ka. 

29 Vol fgang Kaj zer, Gro tesk no u sli kar stvu i pe sniš tvu, No vi Sad, 2004, str. 23.
30 Isto, str. 254-258
31 Vol fgang Kaj zer, Gro tesk no u sli kar stvu i pe sniš tvu, No vi Sad, 2004, str. 261.




